告别老宅

□沈永昌

玫瑰园里的老浦东鸡

□高明昌

记得小时候, 我家从小镇搬 到乡下老家居住,那是一处有着 近百年历史的老宅,属我家名下 的仅存一间侧屋, 面东开门, 墙 壁的粉饰已大部脱落,小青砖已 被风雨雪霜侵蚀得似虫咬一般, 手一抹上去就能一壳壳剥落。我 与母亲、姐姐3人,就住在这间 风雨飘落的老屋中。记得那年台 风来袭,暴雨狂风吹得门首响. 壁直摇, 母亲和姐姐又是用竹头 撑,又是找木板垫,几乎一夜未 眠,但凶猛的风雨还是吹倒了老 屋的4垛砖壁,屋内雨水砖屑一 地。面对这一切, 在我幼小的心 灵中,多么渴望能有一处好房子

但渴望只是梦想,实现梦想 得有个过程。金窝银窝不如狗 窝,我跟随母亲在这老屋内一住 就是20年。1974年秋,年近30 已担起这个家责任的我,动起了 拆老屋建新房的念头。但那时, 做一年,全家总收入只有二三百 元,说盖房谈何容易。但梦想有 了办法总会有,我精打细算,建 筑材料只买了砖头、瓦片、石灰 等必备用材,就是连只有二元钱 -包的水泥也会不得买。村里的 邻居看到我拆老屋建新房,都过 来帮忙。只短短一星期时间,一 座三开间面南向阳的落厍房子造 了起来,还在天井内挖了个深 井。全家人搬入屋角高挑、白墙 青瓦的新房内, 想着我家从此可 结束栉风沐雨的艰难日子,一家 人笑在脸上,甜在心头。

新农村的变迁日新月异,表现在居住条件的改善上,更是

"一年一个样,三年大变样"。特 别是进入上世纪八十年代, 农家 的平房正在被一幢幢小楼所替 代,我家随着人口的增加, 四代同堂,也确实需要改善居住 条件。那是1984年春,经批准我 家可以拆除10年前建造的落厍房 子,在原地基上,翻建一座二楼 二底一个中楼梯的楼房。这对一 个农家来说,建楼房是个大工 程, 我从购楼板、浇制楼梯踏 步、用钢筋水泥浇筑地基等,都 是亲力亲为。拆老房、建新楼, 全靠乡亲乡邻帮忙。这时候的 "老房",只有10年房龄,墙白瓦 青,成色如新。但为了保留宅基 地原拆原建, 旧的不去, 新的不 来,除了那口老井保留外,其余 建筑, 说拆就拆, 毫无保留。地 基清空后,在众乡邻的帮衬下, 经过半个多月的努力,一幢二上 _下的新楼房在原老宅上拔地而 起, 走在三转三弯的楼梯上到楼 房的假三层,看到我的老母亲和 三个女儿都有了自己称心的房间 空间,我的心里比吃了蜜糖还

然而,新农村的建设不以人 的意愿为转移。那暖暖的井水犹 如世间老人在向人们诉说,人能 离乡,不能背井。我站在老宅的 水井前,唯有祝愿,清澈的井 水,能永远留住离乡的人们这深 深的乡愁。

值得你来玫瑰园的第二个理由是有吃头。吃什么? 我想告诉你,吃一只老浦东鸡。

说起老浦东鸡,先要说一下 老浦东鸡的历史。老浦东鸡俗称 "江南金凤凰",这个说法据说是 慈禧太后说出来的,有无考证不 管,但是成为皇宫的贡品却是史 实,而且也代表国家禽类珍品走 进了万国博览会。十多年前,老 浦东鸡被国家农业部列为农业产 品传统保护鸡种,从而成为历史 文献性质的保护遗产。不消说, 老浦东鸡确实有着一段写满荣誉 的历史。荣誉应该继续,历史需 要延续。延续的内容看上去是一 只鸡,其实是一种风味,一种老百 姓喜欢的、考究的、地道的风味; 一种老百姓期望复原的生态饮食 的归真。到玫瑰园走一遭,可以 看到满载荣誉,有着历史的老浦 东鸡,可以了却风味体味,归真重

现的念想。这肯定是一件快乐的事,你来了看了,相信你能在玫瑰树花的徜徉中实现自己美丽的愿望。

老浦东鸡的样子很高挑,体 魄非常健硕、强壮。原因是什 么? 一是因为生长周期长。一只 浦东鸡的生长时间需要一年左 右,十二个月。这个时间段,在现 时催生催长的年代已经很不容 易,需要养鸡人具有不被利益诱 惑的意志的。二是因为食料的原 始化。高挑的个子,却是五斤左 右的分量,身材自然结实健康,这 样身体的养成首先是靠良好的基 因,其次靠的是锻炼,最重要的是 靠天天、时时吃的食料。老浦东 鸡吃什么?吃玉米、吃稻谷、吃麦 粒、吃草花、吃草虫。这些食物来 白田野,来白庄稼,来白农家,完 全是家庭散放式的饲养饲料,这 种饲料也是吃鸡人所期所盼所求 的,因为只有这种接近自然的饲 养方式,才会使老浦东鸡具有与 众不同的体魄与健康,才会使老 浦东鸡名副其实。

浦东鸡的食料是回归了自然鸡肠,不仅如此,所有老浦东鸡的食料是回归了自然鸡肠,不仅如此,所有老浦东到来。那是林下饲养的鸡,从鸡舍或说食,老浦东鸡一喜路,或觅食或抢食,老浦东鸡一喜欢追逐的天性是一致玩耍、真实玩耍、追逐都是体能与现场。其实玩耍、追逐都是体能的,由天的老浦东鸡一直处于这种近东,因此,每一只老浦东

鸡的肚皮里很难产生鸡油,即使 有也是少量,且雪白闪亮,晶莹剔 透。一只生鸡剖杀后,看上去皮 薄肉鲜,皮清楚,肉清爽,肉质白 里透黄,黄的颜色十分鲜亮;鸡的 腹肌肉、腿肉、鸡肋肉,各有各的 颜色,不杂浑;肉骨黏连一起,很 紧凑,但色泽鲜丽、分明,无杂碎, 无腥气,嫩相而又厚重,给人的感 觉就像家里的鸡一模一样,白里 有着金黄的颜色,黄里藏着白色 的颜色,透亮、匀称、饱满。看着 就知这是值得信任的老浦东鸡, 是值得自己放心、安心品尝的好 鸡。看起来,一种近乎传统的饲 养方式,会使浦东鸡更加活泼而 充满生命活力。

事实亦然。端上桌的老浦东 鸡,先看那个汤,汤毫无杂色,像 一碗清水,一眼看到碗底,汤面有 几处散着浅浅的油花,匀匀地浮 在鸡肉的上面,一派温润的样子, 有点喷香,轻轻地吮上一口,感觉 是清淡、清爽、清幽、鲜美、纯净. 喝了一口再想喝,因为清爽,因为 营养;再品鸡肉。脚要嚼劲地吃, 头要细心地吃,腿是整块地吃,肚 骨是嚼碎了吃,样样都是鸡的味 道,但韧性不一样,鲜度不一样, 嚼劲不一样,很独立,很有区别, 吃鸡人各取所好,却能吃到心中 向往的美味,口开心,心也开心, 吃完后出来,走路的步态也开始 轻盈、飘逸。

放眼望去,又看到了玫瑰园 里玫瑰,感觉玫瑰花在为你所开!

在青龙港畔实现我的草莓梦

□周惠娟

我是一个农家女,娘家和婆家 世世代代务农。

我的家乡在青浦区白鹤镇。 青龙港的悠久历史文化,是滋养 我们这些农家女的肥沃土壤。

我在姑娘时,正逢改革开放社办企业蓬勃发展,农家都想跳出农门,我也不例外,通过考试合格

进入了当时收入最高的赵屯制药厂,也在那时我嫁入了务农的夫

我的夫家就在古时候的名人 赵匡胤屯兵的赵屯镇梅桥村。也 许是有历史上的渊源,还是天意 的照应,夫家的梅桥村,在八十年 代,与草莓结下了不解之缘。我 丈夫对农业很执着,对农业生产 的新技术、新品种有着超强的意 识。当时从日本引进的草莓品种 落户梅桥村,也是上海市第一批 种植国外品种。我家里也种了半 亩左右,就这半亩草莓,经过精心 管理结出丰硕的果实,市场出售 时卖了三千多元,高出了当时社 办企业工资两倍以上。丈夫为扩 大规模要我辞去了收入较好的制 药厂工作。就这样我和丈夫一起 种草莓,整整种了20多年,经历 了许多喜悦和困难。

我用善心担起了家庭的重 担,更又扛起产业发展的重任。 随着种植面积的扩大,业务量也 随着增加。2006年我们成立了 农民专业合作社,是白鹤镇最早 成立的合作社之一。由于我们种 植草莓收入较高,农户们便自发 的种植草莓。但随着面积的不断 扩大,供需矛盾凸显出来。我联 系了上海多家较有影响力的超 市、食品厂。同时学驾驶买车子 帮农户销售草莓,还拉到上海水 果批发市场销售。帮助农户解决 了后顾之忧。合作社的成立也有 了发展的空间。我利用了农田的 杂边空地,种植了黄桃、养殖了鸡 鸭,更加优化了土地的使用率。 同时我探索新的模式,我自筹资 金三十万元。草莓立架栽培充分 利用空间、节约土地,选用基质栽 培,不受土壤条件的限制。果实 消毒卫生很适宜观光采摘,使用 先进的滴灌技术,降低劳动强

度。节水节能降低湿度,减少病

害的发生,增加产量。这两项技术被评为青浦区双美双比达标项目。我还利用夏天育苗大棚在冬季闲置的情况,进行了草莓盆架栽培,增加了市民观赏采摘和食用的价值,提高了土地利用附加值。

为了使合作社越办越好并 不断创新和转型升级,带动更多 农户一起致富和就业。去年又筹 建了草莓种苗脱毒扩繁基地,提 高了草莓产量,同时还种植了铁 皮石斛。准备充分利用农村里的 剩余价值,开办特色农家菜,推出 以"铁皮石斛鸡汤"为主的农家营 养菜肴,并用草莓进行艺术化的 点缀。在传承了千年的"青龙文 化"菜谱中,发扬光大,成为市民 来到青龙镇旅游,必定要品尝的 一道传统营养菜肴。在充满古韵 的青龙港,编织我的草莓梦,为古 镇的文化发展,打开一道亮丽的 风采,也为中国草莓之乡的持续 健康发展 ,作出自己的一份贡

看露天电影

暑假以来,闵行区文广局组 拉迪 沓!""哪织"文化下乡",至今苏民村里已 啦?"……大人、小说放映了两场,看着"露天电影,"使 放映机供电的柴油 购走起在过去看"露天电影"的情 鸣声 "死有喇叭里"

上世纪50—70年代,农村文 化生活十分贫乏,只是在春末夏 初到中秋前后的日子里,有"露天 电影"可以看。

苏民大队放露天电影的首选 场所是小学操场。届时,三林电 影放映队的工作人员,在下午放 学前赶来,在操场南端的场中挖 两个相距5米许的坑,竖起"门" 字形的毛竹幕架,张挂上近5米 长、4米宽的银幕,还在一旁的毛 竹上挂一只音箱。同学们放学回 家,一路"广告"……消息便传遍 四面八方。

我一到家,就背上割羊草的花袋和镰刀,掮条长凳赶到学校操场排座位,抓紧时间割好草回家,把烧好的粥,一碗一碗盛好凉着……一碗萝卜干就着热粥,吃得我大汗淋漓,又去叫上几个同伴赶到电影场去……

夕阳西下,几乎家家"倾巢" 而出,小媳妇抱着孩子,老年人拄 着拐杖,男人背后的裤腰上插着 一柄蒲扇,拖着芦粟,边吃边走 ……场地上,只听见"阿妈,伲勒 拉 迪 沓!""哪 能 介 斜 (qia) 啦?"……大人、小孩的呼叫声,为放映机供电的柴油机发电机的轰鸣声,还有喇叭里发出的音乐声,交织成一曲别致的交响乐。

七点半钟,幕布上出现一个 硕大的"静"字,先放一部科普短 片。那些骑着老坦克接未婚妻来 看电影的小伙子,找个空档撑起 车脚,女的坐在车架上,男的一手 搂着她……八点钟,正片开映。 一道自放映机射出的方形白光, 银幕上映出《白毛女》三个字,现 场开始安静下来。……当看到恶 霸黄世仁逼死杨白劳,喜儿遭受 侮辱,被迫逃进深山,靠偷吃庙里 的供品和采山上的野果度日,折 磨得年轻姑娘满头白发时,"呜呜 呜"的哭声从人群里发出……婆 妈婶嫂,不时用手背、袖子、衣襟, 榁着眼睛……

沪谚说"长脚看戏,矮子吞(闻)屁"。意思是矮个子站在人家背后,看不清影片的戏份。于是,有的小伙爬到了树上,小孩骑在父亲的脖子上……那些幼小的孩子,看不懂剧情,喊着叫着到处跑……还有迟到的影迷,为了能看得清楚点,就在幕布后面看,除了人物动作方向相反外,一切毫无影响。起风了,幕布上荡起阵

阵涟漪,喇叭里的声音时近时远, 人物也变得时胖时瘦……下雨

□周曙明

人物也变得时胖时瘦……下雨了,有的撑起了油布伞,有的躲到 北面一埭教室的走廊里继续看, 直到幕布上出现一个硕大的"完" 字,人们才依依不舍地离去。

在苏民小学操场上,放得最多的是"战争片"、"反特片",如《地道战》、《英雄儿女》、《英雄虎胆》等,还有故事片《杨家将》、《李双双》、《一江春水向东流》……"文革"十年里,尽管反复播放《红灯记》、《智取威虎山》、《沙家浜》等"革命样板戏",但当时的农民还是百看不厌。

上世纪80年代后,"露天电影"似乎到了尽头。2008年8月,浦江镇文化站在早苗食品厂的健身场上放过一场"露天电影",不过观众都是来沪人员。2016年7—9月,闵行区在吴泾、黎安、体育公园等有大块草地的场所每周放一场。

随着电视机的普及,甚而手机上也可看电影了。影响了中国几代人的露天电影,终于"敌不过"日趋发展的高科技,它终于几乎退出了历史舞台。但看露天电影的情景,仍然留在人们的记忆里。

现代童谣 手机牧场

南汇外国语小学 四(1)班 陈筱潼